



www.kzvesti.kz

Суббота,
11 октября 2025 года
№№154-155 (20.028-20.029)



Областная общественно-политическая газета.

Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

ПРЕЗИДЕНТ

Развивая стратегическое партнерство



Президент Казахстана выступил на заседании Совета глав государств СНГ, состоявшемся в столице Таджикистана – Душанбе.

Приветствуя участников заседания, Глава государства Касым-Жомарт Токаев выразил благодарность таджикской стороне и лично Президенту Эмомали Рахмону за безупречную организацию саммита и традиционно теплое гостеприимство.

Успешное председательство Таджикистана внесло весомый вклад в укрепление потенциала Организации. Этот саммит придаст сильный импульс дальнейшей работе СНГ, которая нами в Казахстане рассматривается как авторитетная международная организация, – отметил он.

Президент считает, что СНГ не утратило, а напротив доказало свою востребованность в качестве действенного меж-

дународного механизма укрепления доверия между нашими государствами в новых исторических условиях.

В преддверии 35-летия Содружества Глава нашего государства внес ряд предложений, нацеленных на развитие стратегического партнерства между странами и повышение эффективности работы Организации.

Как полагает Президент Казахстана, безусловным приоритетом должны оставаться активизация и расширение торгово-экономических связей.

По итогам прошлого года общий объем товарооборота государств СНГ увеличился на 8% и достиг 110 млрд долларов.

→ стр. 2

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ

Золотая колыбель тюркской цивилизации

На священной земле Сыра прошел VII международный фестиваль фольклорно-музыкального искусства тюркоязычных стран «Коркыт и мелодии Великой степи», организованный при поддержке областного акимата и Международного фонда тюркской культуры и наследия.

Торжественное открытие праздника фольклорного искусства состоялось в Кармакшинском районе на мемориальном комплексе «Коркыт ата». Ставший традиционным фестиваль фольклорной музыки проводится с 2006 года. Не случайно местом проведения масштабного культурного мероприятия выбрана Кызылординская область. Именно здесь, на земле Сыра, нашел вечный приют Коркыт, великий предок всех тюрков, филозоф, сказитель и музыкант. Сын Великой степи стал одной из самых выдающихся личностей

в мировой истории, символом всего тюркского мира. По оценке историков, казахская степь является прародиной всех тюрков, которых в настоящее время по всему миру насчитывается свыше двухсот миллионов.

В рамках фестиваля в Кызылорде состоялась международная научно-теоретическая конференция на тему: «Наследие Коркыта: эпические ценности, общие для тюркского мира». Научными исследованиями по изучению наследия Коркыта ата, его музыкальных традиций, роли его личности и учения в современ-



ном мире делились искусствоведы, ученые-фольклористы, этнографы, историки из Казахстана, Турции, Азербайджана, Кыргызстана, Узбекистана.

→ стр. 3



ПРАВИТЕЛЬСТВО

Конструктивный диалог

Премьер-Министр РК Олжас Бектенов провел встречу с главами делегаций стран-участниц второго заседания Правления Международного фонда спасения Арала (МФСА), проводимого под председательством Казахстана.

Казахстан придает важное значение деятельности Международного фонда спасения Арала и рассматривает данную организацию как один из эффективных инструментов решения вопросов экологического характера, рационального и взаимовыгодного трансграничного водопользования в регионе.

Обсуждены совместные меры по повышению уровня воды в Аральском море, в том числе в рамках инициатив, высказанных Президентом Казахстана Касым-Жомартом Токаевым в Послании народу «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию».

В своем выступлении Олжас Бектенов отметил, что главами государств-участников МФСА придается приоритетное значение рациональному подходу к использованию водно-энергетических ресурсов, имеющих стратегическое значение в обеспечении энергетической и продовольственной безопасности.

Вегетационный период текущего года прошел достаточно сложно. Несмотря на непростые условия, конструктивное взаимодействие правительств позволило обеспечить устойчивый водный режим в бассейне Аральского моря. Премьер-Министр передал слова благодарности руководителям правительств Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана и подчеркнул, что только благодаря скоординированным оперативным действиям удалось избежать серьезных потерь.

→ стр. 2



Фото из открытых источников

ИНФРАСТРУКТУРА

Кто «разрулит» пробки на дорогах?

С развитием городской инфраструктуры, строительством новых микрорайонов, школ и деловых центров в Кызылорде стремительно увеличивается количество автомобилей. Автомобильные пробки, ранее присущие крупным мегаполисам, сегодня стали частью повседневной жизни кызылординцев. Причина – не только в росте числа автомобилей, но и в отсутствии соответствующей системы организации дорожного движения.



Коллаж Баягжжана Салмуры

Корреспондент «КВ» попытался разобраться в причинах и проехал по самым проблемным улицам города. Оказалось, что дорожные заторы обусловлены не только нехваткой светофоров, но и устаревшими принципами их регулирования. Светофоры работают по схемам, не учитывающим реальную интенсивность движения, и не способствуют разгрузке наиболее загруженных участков. Возьмем, к примеру, улицу Коркыта ата. В утренние часы участок от улицы А. Яссави до Торайгырова буквально парализован. Основными причинами формирования заторов являются два светофора – на пересечении с улицами Жаппасбая батыра и Жумабаева.

Именно на последней образуется коллапс. Транспорту, выезжающему с улицы Жумабаева, выделено всего 15 секунд. Когда впереди движется пассажирский автобус, то за ним за этот промежуток времени не успевают проехать ни одна легковушка.

Вечером ситуация повторяется, но уже на другом участке. На пересечении улиц Жаппасбая батыра и Коркыта ата светофор провоцирует затор, который тянется вплоть до нового рынка. Ситуацию усугубляет то, что чуть дальше, на пересечении улиц А. Яссави и Коркыта ата, установлен еще один светофор. В итоге между двумя перекрестками автотопоток просто не успевает разбежаться.

→ стр. 4

На перекрестке эпох



6 стр

Автоматы-хватайки: ловушки для детей



5 стр

Последние дни жатвы



4 стр

■ ПРЕЗИДЕНТ

Развивая стратегическое партнерство

→ стр. 1 В то же время торговля Казахстана со странами СНГ за последние пять лет выросла в полтора раза и составила 38 млрд долларов. Эти цифры наглядно показывают, что торгово-экономический потенциал Содружества хотя и значителен, но все же не исчерпан. Мы располагаем солидной институциональной и правовой базой для дальнейшего наращивания торгово-экономического сотрудничества. Считаю необходимым уделить первоочередное внимание обеспечению прямого, беспрепятственного доступа на рынки услуг на условиях взаимности, запуску совместных производств, расширению кооперационных связей в ключевых отраслях. В перечне приоритетов должны находиться такие вопросы, как привлечение инвестиций, эффективное использование транзитно-транспортного потенциала, внедрение цифровых решений, развитие горизонтальных связей регионов. В целях нахождения дополнительных источников экономического роста стран-участниц СНГ предлагаем провести своеобразную «мозговую атаку» на полях международного форума, который будет проведен в Астане в апреле следующего года под эгидой ООН, посвященного изучению природы и первопричин современных вызовов безопасности и развитию. Ведущие эксперты, аналитики государств СНГ могли бы внести свой вклад в решение труднейших проблем нашего времени. В 2026 году Казахстан будет председательствовать в органах Евразийского экономического союза. В рамках председательства запланирован ряд важных мероприятий, в том числе Евразийский экономический форум. Пользуясь случаем, приглашаю уважаемых коллег, а также представителей правительств и бизнеса стран СНГ принять активное участие в его работе. Учитывая, что на данной площадке рассматриваются общие для всех наших стран вопросы, предлагаю рассмотреть возможность

придания ему статуса совместного мероприятия ЕАЭС и СНГ, — заявил он.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что продуктивное торгово-экономическое сотрудничество возможно только при наличии активно функционирующих транспортных коридоров. Наш обширный регион традиционно выступает связующим звеном между Европой и Азией, играя особую роль в глобальной транспортно-логистической системе.

Далее в выступлении было отмечено, что цифровизация и искусственный интеллект становятся ключевыми факторами устойчивого развития и конкурентоспособности государств, а Казахстан ускоренными темпами продвигает цифровую повестку, охватывающую государственное управление, социальную сферу и повседневную жизнь граждан. Касым-Жомарт Токаев сообщил о создании Министерства искусственного интеллекта и цифрового развития, работе над Цифровым кодексом, а также разработке концептуального документа Цифровой Казахстан, который объединит все инициативы и проекты в единую национальную стратегию и экосистему. Президент также подтвердил, что Казахстан открыт для сотрудничества в этой области со всеми странами СНГ.

В продолжение темы он рассказал о том, что недавно было принято решение об учреждении в стране университета со специализацией по вопросам искусственного интеллекта. Кроме того, успешно стартовала государственная программа, которая охватывает более 400 000 студентов и создает условия для формирования исследовательских команд и DeepTech-стартапов. Глава государства предложил масштабировать этот проект и заявил о готовности Казахстана к сотрудничеству со странами Содружества в целях подготовки нового поколения специалистов, способных работать в условиях жесткой конкуренции на глобальном рынке.

Глава государства назвал серьезным риском для устойчивого прогресса стран СНГ экологические угрозы, стихийные бедствия и техногенные катастрофы. Учитывая эти вызовы, Президент видит важной задачей использование эффективных инструментов раннего выявления и предупреждения подобных кризисов.

— Предлагаем объединить наши усилия путем создания Регионального центра прогнозирования чрезвычайных климатических и техногенных ситуаций. Серьезную обеспокоенность вызывает стремительное обмеление Каспийского моря. По сути, это уже не региональная, а глобальная проблема. Поэтому предлагаем подключиться к разрабатываемой по нашей инициативе Межгосударственной программе сохранения водных ресурсов Каспия. К подготовке столь важного документа, помимо прикаспийских стран, могут быть привлечены все заинтересованные государства и международные организации, — подчеркнул Президент.

По мнению Главы государства, культурно-гуманитарная сфера неизменно выступает ключевым звеном, связывающим наши государства.

В данном контексте он считает важным поддерживать развитие креативных индустрий, которые объединяют традиции и инновации, историческое наследие и современные технологии.

— Казахстан тоже пытается предпринимать усилия для развития данной сферы. Добавленная стоимость нашего креативного сектора превысила 2 млрд долларов, в нем занято 143 тысячи человек. Креативные индустрии дают ощутимый экономический эффект, но, что крайне важно, стали эффективным инструментом культурной дипломатии, нацеленной на укрепление уз дружбы и добрососедства между нашими странами. Потенциал стран СНГ в данной отрасли огромен. Предлагаю на базе

Межгосударственного фонда СНГ по гуманитарному сотрудничеству учредить Ассоциацию креативных индустрий. Ее главной миссией могла бы стать поддержка молодых талантов, реализация совместных проектов, формирование экосистемы креативной экономики, — предложил Глава государства.

Далее Президент отметил важность укрепления репутации и авторитета СНГ на мировой арене. Он подчеркнул, что Казахстан является последовательным сторонником активизации международных контактов Содружества.

— Как вы помните, по предложению Республики Казахстан в 2023 году учреждены институты Наблюдателя и Партнера СНГ. С удовлетворением отмечаю, что эта инициатива приносит первые положительные результаты. Сегодня мы примем решение о предоставлении Шанхайской организации сотрудничества статуса Наблюдателя. Данное событие откроет новую страницу в истории взаимодействия евразийских региональных структур. Кроме того, мы учреждаем формат взаимодействия «СНГ плюс», который был предложен Казахстаном в ходе саммита в Москве. Уверен, этот шаг также усилит роль СНГ на международной арене, — сказал Президент.

В завершение своего выступления Касым-Жомарт Токаев приветствовал решение Совета о председательстве Туркменистана в СНГ в 2026 году.

На заседании также выступили Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, Президент Азербайджана Ильхам Алиев, Премьер-министр Армении Никол Пашинян, Президент Беларуси Александр Лукашенко, Президент Кыргызстана Салыр Жапаров, Президент России Владимир Путин, Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, Генеральный секретарь СНГ Сергей Лебедев.

■ ПРАВИТЕЛЬСТВО

Конструктивный диалог

→ стр. 1 — У каждой страны есть свои национальные интересы, мы обязаны и будем всегда их отстаивать. Но я убежден, что наш общий стратегический, долгосрочный приоритет — это добрососедские отношения. Решая повседневные, краткосрочные задачи, мы не должны нанести ущерб долгосрочным приоритетам. Думаю, мы совместно будем принимать меры, чтобы вопросы всегда решались на взаимоприемлемой и взаимовыгодной основе, — подчеркнул Олжас Бектенов.

В рамках председательства Казахстана одним из приоритетных направлений работы является цифровая трансформация и применение искусственного интеллекта в водной отрасли. Внедрение ИИ обеспечит прозрачность водопользования и позволит сократить потери воды. Отмечена важность совместной работы по внедрению единой автоматизированной системы учета, мониторинга, управления и распределения водных ресурсов в бассейне Аральского моря.

В ходе встречи также выступили заместитель Премьер-министра Таджикистана Сулаймон Зиёзода, Советник Президента Узбекистана Шухрат Ганиев, министр сельского хозяйства Туркменистана Чарыяр Четиев.

Подводя итоги обсуждения, Премьер-Министр Олжас Бектенов подтвердил приверженность Казахстана принципам открытости, солидарности и конструктивного диалога.

В Астане состоялось второе под председательством Казахстана заседание Правления Международного фонда спасения Арала. В мероприятии под председательством заместителя Премьер-Министра РК Каната Бозумбаева приняли участие министр водных ресурсов и ирригации РК Нуржан Нуржигитов, советник Президента Узбекистана Шухрат Ганиев, заместитель Премьер-министра Таджикистана Сулаймон Зиёзода, министр сельского хозяйства Туркменистана Чарыяр Четиев.

В качестве наблюдателя присутствовал заместитель директора Службы водных ресурсов Министерства водных ресурсов, сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кыргызской Республики Абдыбай Джайлообаев.

— Сегодня международное сообщество ожидает от нас только деклараций, но и конкретных решений. Судьба Аральского моря, рациональное и справедливое использование трансграничных вод, сохранение природных ресурсов — это вопросы, выходящие далеко за пределы региона. Это часть глобальной экологической повестки, связанной с устойчивым развитием, продовольственной и энергетической безопасностью, качеством жизни десятков миллионов людей. На недавней Генеральной Ассамблее ООН лидеры наших стран подчеркнули важность укрепления доверия, солидарности и коллективных действий для защиты окружающей среды. Казахстан полностью разделяет эту позицию, — сказал в своем выступлении вице-премьер Канат Бозумбаев.

Стороны обсудили подготовку к предстоящему заседанию Совета Глав государств-учредителей МФСА, которое состоится в апреле следующего года, и ход исполнения Плана работы Исполкома МФСА на период председательства Казахстана в 2024-2026 годы. Участники заседания также обсудили реализацию Программы действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря, реализацию Региональной программы по охране окружающей среды для устойчивого развития в Центральной Азии, а также деятельность Рабочей группы по совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы МФСА.

В бассейне Аральского моря реализуются 42 экологических проекта. Прорабатывается возможность запуска двух грантовых региональных проектов при поддержке Всемирного банка. В ходе заседания участники также приняли к сведению предложение Исполнительного комитета МФСА об объявлении 26 марта Международным днем Аральского моря, рек Амударья и Сырдарья. По итогам обсуждений состоялась церемония подписания Решений заседания Правления МФСА.

■ ЗАСЕДАНИЕ

Эффективное планирование — путь к экономии

Вчера в Кызылорде с участием акима области Нурлыбека Налибаева состоялось выездное заседание Комитета по финансам и бюджету Сената Парламента РК. Были рассмотрены вопросы реализации бюджетного процесса в соответствии с требованиями обновленного законодательства.

ЖАҢАРТЫЛҒАН ЗАҢНАМА ТАЛАПТАРЫНА СӘЙКЕС
БЮДЖЕТТІК ПРОЦЕСТІ ІСКЕ АСЫРУ МӘСЕЛЕЛЕРІ БОЙЫНША
КӨШПЕЛІ ОТЫРЫС

КЫЗЫЛОРДА ҚАЛАСЫ, 2025 ЖЫЛҒЫ ҚАЗАН



В работе заседания приняли участие председатель Комитета по финансам и бюджету Султанбек Макежанов, директор департамента бюджетной политики Министерства национальной экономики Гульором Муллабаева и директор департамента бюджетного планирования Министерства финансов Сеилхан Исмагулов.

Как отметил глава региона, в соответствии с поручением Президента, предстоит задача по рациональному планированию

и эффективному освоению бюджетных средств. В результате мер по изучению и контролю целевого расходования средств, выделенных из областного бюджета в 2023-2025 годах на социальную сферу, было сэкономлено почти 100 миллиардов тенге. В их числе 58,6 миллиарда тенге сэкономлено в сфере образования, 13,1 миллиарда тенге — по программе «Артспорт», 8,2 миллиарда тенге — в сфере социальной защиты населения.

■ ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ

Цифровые технологии — аграриям

Акиму области Нурлыбек Налибаев провел совещание, на котором были обсуждены вопросы развития агроэкономики и аграрной науки — ключевых направлений, обозначенных в Послании Главы государства «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию».

В нем приняли участие депутаты облмаслихата, руководители управлений и территориальных департаментов, ученые, представители хозяйственных структур, а также в режиме онлайн — акимы Кызылорды и районов области.

Глава региона дал конкретные поручения руководителям отрасли по качественному и своевременному выполнению задач.

— Президент в своем Послании отметил, что без ускоренного развития прикладной сельскохозяйственной науки невозможно долгосрочное и интенсивное развитие агропромышленного комплекса, — сказал Н. Налибаев. — Он подчеркнул необходимость приоритетного внимания к цифровизации аграрной сферы и совершенствованию сельскохозяйственной науки, определив такие основные задачи, как внедрение новых подходов, современных технологий, цифровых решений и искусственного интеллекта, повышение производительности и уровня переработки продукции, технологическая модернизация, развитие науки и исследований и финансовая поддержка. Следует объяснять хозяйствующим субъектам эф-



фективность научных подходов и применения цифровых технологий. Наша работа в этом направлении должна быть системной и результативной.

Акиму области отметил, что нужно поддерживать научные проекты, направленные на совершенствование отрасли, сопровождать их реализацию, внедрять инновационные цифровые инициативы в производство. Важно готовить квалифицированных специалистов, занимающихся наукой. Необходимо трудоустроить выпускников учебных заведений.

— На подготовку документации для новых инвестиционных проектов за счет спонсоров было выделено семь миллиардов тенге, — сказал Н. Налибаев. — Во всех районах были построены центры «Рухания», в которых были объединены различные учреждения. Это позволило сократить расходы на их содержание. Благодаря строительству пристроек к школам удалось полностью решить вопрос с трехсменным обучением и возведением новых школ. Таким образом, была снижена нагрузка на бюджет и оптимизировано 13,1 миллиарда тенге.

По словам специалистов, общие трансферты, запланированные на новый трехлетний период, будут способствовать решению основных задач, поставленных перед Правительством. В их числе — расширение финансовой самостоятельности регионов, обеспечение равного доступа населения к социальным благам и государственным услугам, а также снижение инфраструктурного неравенства между регионами.

Участники заседания обсудили актуальные проблемы, возникающие при реализации бюджетного процесса, а также действующие механизмы трансферта, получили ответы на интересующие вопросы.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

Замира АЛИШЕРОВА

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ

Золотая колыбель Тюркской цивилизации

→ стр. 1 Участники конференции приветствовали аким области Нурлыбек Налибаев.

Международная конференция стала важной площадкой для дальнейшего укрепления тесных связей между братскими странами, популяризации нашего общего культурного наследия, возрождения духов-

но свидетельством общечеловеческого признания роли выдающейся личности. Совместно с Фондом развития тюркского наследия и культуры в регионе будет продолжена работа по популяризации и изучению наследия великого мыслителя и музыканта. В этом году в Кызылорде проведена реконструкция памятника и аллеи

боя было посвящено изучению Коркыта как основоположника традиционного искусства исполнения жыра среди тюркских народов. В этой связи ученый отметил Приаралье как регион, где хорошо сохранилась эта традиция, сформировался ряд исполнительских школ этого жанра народного творчества.

ла-концертом в Кызылорде в Центре искусства. На грандиозном празднике присутствовали президент Фонда тюркской культуры и наследия Актовы Раимкулова, ученые и искусствоведы из Казахстана, Турции, Азербайджана, Кыргызстана, Узбекистана, представители обществности.

Аким области Нурлыбек Налибаев поблагодарил участников и гостей фестиваля, отметив их вклад в укрепление культурных связей и популяризацию искусства тюркских народов.

Глава государства на недавнем 12-м саммите Организации тюркских государств в азербайджанском городе Габала подчеркнул, что история тюрков восходит к общим корням, а народы имеют уходящее вглубь веков единое происхождение. Все это служит золотым стержнем братства и вечной сплоченности наших народов. Нынешний фестиваль фольклорного искусства имеет особое значение для развития культурных связей и популяризации музыкального наследия тюркских народов. Традиционный праздник искусства, вызвавший интерес всего тюркского мира и наполнивший напевами бескрайние степные просторы, стал ярким проявлением нашего национального духа, культурного наследия и



ных традиций и национальных ценностей, — сказал глава региона. — Мир Коркыта — это наша духовная сокровищница, наше культурное единство. Слова и изречения нашего общего предка наполнены глубинным смыслом, близки и понятны нам всем. В этом году международный фестиваль, посвященный музыкальному фольклору тюркских народов, проходит в знаменательный для региона год — отмечается 100-летие исторического события, связанного с переносом в Кызылорду столицы республики и возвращением народу его исконного названия «казак». Принятое в 1925 году историческое решение о переносе столицы республики из Оренбурга в Акмечет и последовавшее переименование новой столицы в Кызыл-Орду стало важной вехой в истории нашего государства.

Президент страны утвердил стратегический документ «Будущее тюркского мира-2040», направленный на укрепление единства братских стран и представление миру наших общих ценностей. «Наша дальнейшая цель — сохранить наше единство, основанное на взаимном доверии и братстве, и передать его следующему поколению», — отметил Глава государства.

Коркыт ата — общечеловеческая ценность, духовный скреп тюркского мира, символ национального единства и идеи вечной жизни. Его мысли и взгляды, его музыка, дошедшие до нас из глубин веков, навсегда сохраняются в народной памяти.

Рад приветствовать на земле Сыра участников и гостей конференции — президента Международного фонда тюркской культуры и наследия Актовы Раимкулову, ученых из поркоязычных стран и регионов страны. Изучение наследия Коркыта — не только познание нашего прошлого, но и высокая духовная миссия, направленная на будущее. Наша сегодняшняя встреча — яркое свидетельство уважения и интереса к наследию Коркыта, признак единства и братства тюркских народов, — сказал Н. Налибаев.

Глава региона отметил особое значение фольклорного фестиваля «Коркыт и мелодии Великой степи» для представления наследия великого предка на мировом уровне, укрепления культурно-духовных связей тюркских стран.

В 2018 году наследие Коркыта было внесено в репрезентативный список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО, что ста-

Коркыта ата. Мемориал был построен в рамках празднования 1300-летия «Книги о Коркыте». Именем великого предка названы воздушная гавань земли Сыра — аэропорт «Коркыт ата», ведущий вуз региона — университет имени Коркыта ата.

Земля Сыра — золотая колыбель тюркской цивилизации. Сегодня фольклорный фестиваль «Коркыт и мелодии Великой степи» стал брендом музыкального искусства тюркских народов. Непреходящей ценностью является наследие Коркыта. Сохранить и передать его последующим поколениям — наш священный долг. В этой связи главная задача сегодняшней конференции — всестороннее обсуждение значения наследия и эпических традиций Коркыта в духовной и культурной жизни тюркских народов, развитие научных исследований и укрепление международного сотрудничества. Музыкальные тра-



диции Коркыта способствуют укреплению духовных и культурных связей, единству братских народов, — сказала А. Раимкулова, выступая на конференции.

С докладом на тему «Парадигма архетипа мудрого старца в контексте образа Коркыта ата» выступил доктор филологии, доцент, директор Института фольклора Национальной академии наук Азербайджана Хикмет Кулиев. В контексте современных исследований автор дает научное обоснование значению архетипа «мудрый старец» в аналогии с образом Коркыта ата.

Выступление кандидата филологических наук, профессора КазНУ имени Аль-Фараби Анарбая Будды-

Большой интерес присутствующих вызвало выступление Жылдыз Орозобековой из Кыргызстана. Доктор филологии, главный научный сотрудник Института языка и литературы имени Ч. Айтматова НАН Кыргызстана занимается изучением эпического жанра, в частности, известна как исследователь кыргызского эпоса «Манас». Как отметила ученый, эпическое наследие Коркыта предположительно относится к VIII веку. Это общее достояние народов, населявших территорию Центральной Азии, а также берега Каспия. Героический эпос огузов «Китаби деде Коркуд» известен нам по двум рукописям — дрезденской и ватиканской. Однако упоминания о Коркыте есть также в дошедших до нас описаниях средневековых авторов, в частности, Рашида-ад-Дина и других. В то же время Ж. Орозобекова считает, что между эпосами тюркских народов есть много сходства. Она также провела аналогии между образами Коркыта и Афросиаба, героя эпоса «Шахнаме». Здесь прослеживается схожая философия, связанная с поиском вечной жизни, бессмертия.

Участниками конференции высказаны мнения о современных научных изысканиях о Коркыте и его философских мировоззренческих идеях, музыкальном наследии. В частности, о состоянии и перспективах изучения наследия Коркыта ата в своей стране рассказал ученый из Турции Мехмет Чевик. Своими исследованиями по изучению древних струнных музыкальных инструментов, их происхождению поделился турецкий фольклорист, этномузыкант Фикрет Каракая. Доклад доктора филологии, директора Государственного литературного музея имени А. Навои НАН Узбекистана Жоппора Эшонкулова был посвящен вступительным заметкам «Книги о Коркыте».

Выступление профессора Казахского национального университета искусств, заслуженного деятеля Казахстана, жырау и педагога Алмаса Алматова было посвящено традиционному искусству жыра Приаралья, а также влиянию на него наследия Коркыта. Изучение казахского эпоса — тема доклада кандидата филологических наук, директора центра «Рукопись и текстология» Института литературы и истории имени М. Ауэзова Жумабай Сайлауказы.

В завершение конференции кандидат филологических наук, доцент Казахской национальной академии искусств имени Т. Жургенова Улжан Байбосынова исполнила жыр «Кероглы».

Международный фольклорно-музыкальный фестиваль «Коркыт и мелодии Великой степи» завершился га-

МНЕНИЯ

Время не властно

Мехмет Чевик, профессор университета Хаджи Байрама Вели в Анкаре (Турция):

— Для меня нынешняя поездка играет большую роль. Было важно побывать на родине Коркыта, посетить мемориальный комплекс. Личность Коркыта оказала большое значение на нашу общую историю. В этой связи я благодарен организаторам фестиваля за возможность почтить память нашего великого предка, ощутить причастность к истории. Как один из турецких ученых, занимающихся изучением наследия Коркыта ата, считаю своим долгом выступить на сегодняшней конференции и высказать свои мнения и предложения. В Турции ведется очень большая работа по изучению и популяризации этого бесценного достояния. Написано немало книг, научных статей. В Анкаре именем Коркыта названы парки, ставятся театральные постановки, оперы.

В Кызылорде я впервые. Надеюсь, что это не последняя поездка, и у меня будет возможность увидеть театральные постановки в исполнении кызылординских актеров. Думаю, что состоявшаяся в рамках фестиваля научная конференция стала для ее участников широкой площадкой для обсуждения дальнейшего изучения наследия Коркыта, его философских мировоззрений, музыки, сказительства. Встреча полезна для понимания глубокой философии, мудрых изречений нашего великого предка Коркыта.

Наш духовный ориентир

Жылдыз Орозобекова, доктор филологических наук, главный научный сотрудник Института языка и литературы имени Ч. Айтматова НАН Кыргызстана:

— Международный фестиваль фольклорно-музыкального искусства «Коркыт и мелодии Великой степи» имеет большое значение для познания места тюркского мира в мировом сообществе. Коркыт ата — это, в первую очередь, общее тюркское достояние. Во-вторых, это наследие, значение которого трудно переоценить в общечеловеческой культуре. Это элемент нематериальной культуры, который символизирует начало всех начал. Это вечная философия, цель которой — постичь сущность бытия, человеческой жизни. В то же время, можно сказать, что Коркыт был покровителем шаманов и музыкантов, который оставил нам богатое музыкальное наследие.

Сегодня, в наш прагматичный век, в эпоху глобализации и цифровизации люди перестали читать книги, потеряли интерес к подлинному искусству, особое значение приобретает возвращение к нашим истокам. Мы — тюрки, наследники богатой и уникальной культуры. Наши предки свято следовали законам отцов и дедов. Они выросли, впитывая в себя назидания и культурные традиции степи. Именно эти нравственные принципы, глубокие корни помогли нашим предкам выжить и сохранить себя, свой язык, культуру. В этой связи наследие Коркыта ата — это наш ориентир, который поможет нам сохранить свою самобытность, национальную идентичность.

Музыка, пережившая столетия

Улжан Байбосынова, кандидат филологических наук, заслуженный деятель Казахстана, жырау:

— Международный фестиваль «Коркыт и мелодии Великой степи» в этом году проводится в регионе в седьмой раз. Наследие великого предка тюрков, философа, музыканта и жырау, дошло до нас сквозь толщу веков. Его история восходит своими корнями к эпохе государства огузов, сформировавшегося на берегах Сырдарьи. С этих времен берут начало наши общие тюркские корни, послужившие тесной связью наших традиций, культуры и музыки. На земле Сыра благодаря преемственности традиций это богатое и уникальное наследие предков не только сохранилось, но и получило свое дальнейшее развитие. Яркое тому доказательство — нынешний фестиваль, который стал важным событием в культурной жизни не только нашего региона, но и всех тюркоязычных народов.

В этой связи нельзя не отметить вклад представителей традиционного музыкально-поэтического жанра Приаралья. Жырау и жырши региона сегодня достойно представляют музыкальные традиции предков на самом разном уровне. Сегодня известными учеными-фольклористами были прочитаны интересные и содержательные доклады, высказаны интересные мнения и предложения. Все они будут введены в научный оборот. В то же время эта встреча дала понять, что наследие Коркыта еще не до конца изучено, еще много вопросов, которые ждут своих исследователей.

Свое выступление я посвятила эпосу «Кероглы», возникновение которого относится к эпохе огузов. Памятник устной поэзии, который присутствует в репертуаре жырши нашего региона, является свидетельством того, что макамы и традиции исполнительского искусства хорошо сохранились именно на территории низовой Сырдарьи, что не может не вызывать чувство особой гордости.



ИНФРАСТРУКТУРА

Кто «разрулит» пробки на дорогах?

→ стр. 1 Особая боль в городе — это перекрестки, где отсутствуют светофоры для левого поворота. На пересечении проспекта Назарбаева и улицы Текея водителям приходится долго ожидать «окно», чтобы проехать. Рядом расположены школа, поликлиника, развлекательный центр, точки общепита, и в часы пик здесь образуется большой затор, перекресток блокируется, повышая риск аварийных ситуаций.

Критическая ситуация и на улицах Хон Бен До и Кайнарбаева. Здесь установлены знаки, запрещающие левый поворот с моста, но городские автобусы их игнорируют, что приводит к регулярным заторам, нарушению правил дорожного движения.

Аналогичная картина наблюдается на пересечении улиц Хон Бен До и М.Маметовой. Легковые автомобили еще могут тут маневрировать, чего не скажешь про общественный

транспорт, он фактически блокирует движение. По мнению местных жителей, ситуацию здесь разрешит установка светофора.

Одной из самых напряженных точек стал перекресток улицы Текея батыра и проспекта 25-летия Независимости, так называемой Набережной. Каждое утро машины, выезжающие из микрорайона «Арай», не могут повернуть влево на проспект. Автопоток по проспекту не прерывается ни на секунду, водители не пропускают друг друга, ситуация становится потенциально аварийной. В результате — ежедневные риски, опоздания на работу, в школу, нарушение графика общественного транспорта.

Чтобы выяснить, какие меры планируются для улучшения ситуации с загрузкой автодорог, автор строк обратился в компетентные органы. По данным городского отдела ЖКХ, сегодня в Кызылорде функционируют

62 светофора. Их обслуживание осуществляет ТОО «Акнур Авто». В ближайших планах — установка еще шести новых светофоров. Городские власти признают, что этих мер недостаточно. Особенно остро стоит проблема с левым поворотом, на многих перекрестках отсутствуют отдельные сигналы, из-за чего движение регулярно блокируется, снижается пропускная способность автодорог.

Решение проблемы затрудняется отсутствием конкретных функциональных обязательств и ответственности. Власти ссылаются на необходимость согласования с полицией, а представители правоохранительных органов заявляют, что установка светофоров не входит в их компетенцию. Так и перекладывается ответственность между службами. И кто будет решать проблему с автомобильным коллапсом на дорогах — неизвестно.

Баглан АЙГАЛИУЛЫ



Фото из открытых источников

УРОЖАЙ-2025

Последние дни жатвы

В области завершается уборка риса. Из 80,9 тысячи гектаров аграриям осталось скосить менее 10 тысяч. Хозяйства планируют собрать примерно 500 тысяч тонн зерна. Этого объема достаточно, чтобы насытить внутренний рынок и отправить на экспорт.



Самый большой рисовый клин области находится в Сырдарьинском районе — 19 950 гектаров. Здесь несколько хозяйств. В ТОО «Абай — Даулет» работает почти 200 человек. В этом сезоне посеяли более 1000 гектаров. Большая часть площади отведена на российский сорт «Лидер». Впервые здесь посеяли и украинский сорт «Маршал».

— В этом году мы вовремя посеяли рис, провели подкормку, — говорит заместитель директора Жасулан Турлыбеков. — Также купили тракторы немецкого производства. Каждый день с раннего утра в поле выходят комбайны и жатки. Рис с поля везут на ток и потом на переработку.

В этом хозяйстве полный цикл рисоводства — от производства до реализации. Здесь установлено два современных рисовода. В объединении рисовую шелуху используют в производстве кормов. Зерно отправляется на прилавки магазинов не только в республике, но и на экспорт.

В эти дни также без отдыха трудятся работники крестьянского хозяйства «Кызылдихан». Каждый

день на поля выходят четыре комбайна, двенадцать тракторов с прицепами. Работа идет до полуночи. Председатель хозяйства Алдабергген Кулбаев рассказывает, что нынче засеяно рисом 800 гектаров. На сегодня скошено 400 гектаров, почти столько же обмолочено. Здесь трудятся 120 человек. Посажены сорта риса «Маршал», «Лидер», «Каурис».

По информации областного управления сельского хозяйства и земельных отношений, ежегодно рисоводы области используют на посевную более 20 тысяч тонн семян высшей категории. В области отремонтировали гидроузел, обеспечивающий поливной водой посевы трех районов региона и города. Также за счет областного бюджета в районах устанавливаются насосы для перекачки воды. Сегодня в регионе делается многое для дальнейшего развития рисоводства. Действуют семеноводческие хозяйства, крестьяне ежегодно получают субсидии, приобретают современную технику.

Замира АЛИШЕРОВА

ФИНГРАМОТНОСТЬ

Наследство — выгода или проблемы? Как оформить его правильно

Наследство — это всегда двойственная история. С одной стороны, речь идёт о сохранении имущества, которое человек нажил за свою жизнь: квартиры, банковские вклады, машина, пенсионные накопления. С другой — это ответственность, поскольку вместе с активами наследуются и долги. Кредиты, штрафы, коммунальные задолженности — всё это может перейти к наследникам.

Fingramota.kz поможет разобраться во всех нюансах и правильно оформить весь процесс.

Важно помнить!
Закон ограничивает ответственность наследника только стоимостью полученного имущества, и это защищает людей от безграничной «долговой ямы». Разберём подробнее, как это работает на практике. Представим простую историю. Умер человек, оставив после себя двухкомнатную квартиру и кредит в банке. Его сын оформил квартиру на себя и спустя время получил требование от банка оплатить задолженность. Он был обязан это сделать, но только в пределах стоимости унаследованной квартиры.

Другой случай — племянница, которая жила за границей и не знала о смерти дяди. Когда она приехала через год, оказалось, что срок принятия наследства пропущен. Такие примеры встречаются часто, и именно поэтому нужно знать ключевые правила.

«Открытие наследства» и сроки наследства открывается в день смерти наследодателя. С этого момента у наследников есть шесть месяцев, чтобы заявить о своём решении: принять наследство или отказаться от него. Сделать это можно через нотариуса. Если срок пропущен, право на наследство можно восстановить только через суд, доказав уважительные причины, например, болезнь, нахождение за границей, отсутствие информации о смерти.

Наследство принимается целиком

Закон не позволяет выбрать только «выгодные» активы. Наследство

принимается целиком, со всеми его плюсами и минусами. Однако здесь действует важное правило: наследник отвечает по долгам умершего лишь в пределах стоимости полученного имущества. Например, если квартира оценивается в 20 миллионов тенге, а долг составляет 15 миллионов, наследнику придётся погасить долг полностью. Но если долг превышает стоимость квартиры, наследник отдаст имущество, а остаток долга «сгорает».

Пенсионные накопления тоже наследуются. Особое внимание стоит уделить пенсионным накоплениям в ЕНПФ. Многие не знают, что они входят в состав наследства. Накопления можно получить по завещанию или по закону. Процедура обычно выглядит так: нотариус запрашивает сведения об остатке пенсионных накоплений у ЕНПФ, а после выдачи свидетельства о праве на наследство наследники обращаются в фонд за выплатами. Кроме того, из пенсионных средств возможна единовременная выплата на погребение — в пределах установленного законом лимита. Всё, что остаётся сверх этой суммы, распределяется между наследниками.

Важно помнить! Пенсионные накопления, переданные в страховую компанию в рамках пенсионного аннуитета, не входят в состав наследства. Права на остаток средств при наличии остаются за страховой организацией.

Что именно входит в наследство

В состав наследства входят деньги на счетах, недвижимость, транспорт, предметы домашнего обихода, акции и доли в бизнесе, а также пен-

сионные накопления. Туда же переходят долги: кредиты, рассрочки, непоплаченные налоги, коммунальные задолженности. Но не наследуются личные обязанности, которые по закону прекращаются со смертью. Например, алименты или обязательства по выплате морального вреда не переходят к наследникам.

Чтобы лучше понять, как работает наследование, приведём конкретный пример.



Фото из открытых источников

Предположим, у гражданина после смерти осталось следующее имущество: квартира в Алматы стоимостью 30 млн тенге; автомобиль стоимостью 5 млн тенге; банковский вклад в размере 2 млн тенге; пенсионные накопления в ЕНПФ — 4 млн тенге. Итого активов — 41 млн тенге. Но вместе с этим у умершего были и долги: ипотечный кредит в банке — 12 млн тенге; потребительский кредит — 3 млн тенге; задолженность по коммунальным услугам — 200 тыс. тенге. Общая сумма долгов — 15,2 млн тенге. Кроме того, у него имелись личные обязательства:

обязанность платить алименты бывшей супруге; штраф за неправильную парковку; неисполненное решение суда о выплате морального вреда.

Здесь важно понимать: такие личные обязательства прекращаются со смертью и не переходят к наследникам. Они не входят в состав наследства.

Таким образом, наследник получает активы на сумму 41 млн тенге, но вместе с ними должен погасить

долги на сумму 15,2 млн тенге. Итоговая «чистая» стоимость наследства для него составит примерно 25,8 млн тенге.

Если бы долги превышали активы — например, составили бы 50 млн тенге при наследстве всего на 41 млн тенге, то наследник отвечал бы только в пределах этих 41 млн. Остальная часть долга списывается и не взимается с него лично.

Важный момент! При вступлении в наследство, необходимо будет оплатить и проценты по кредиту, которые были начислены за полугодичный период. Наследник должен платить вознаграждение по банковскому займу не потому, что он пользуется займом, а потому, что вознаграждение по банковскому займу должен был платить заемщик — наследодатель. Вступив в права наследования, наследник при-

нимает эту обязанность уже на себя, невзирая на то, что сам он банковский заем не получал.

Необходимо иметь в виду, что сам факт уплаты наследником части долга наследодателя (основного долга, или вознаграждения, или неустойки по банковскому займу) после смерти последнего служит свидетельством принятия всего наследства таким наследником. Имеет место так называемое фактическое принятие наследства (п. 2 статьи 1072-1 Гражданского Кодекса Республики Казахстан). К примеру, если после смерти наследодателя наследник внес кредиту в счет погашения банковского займа умершего часть суммы основного долга, считается, что наследник тем самым принял на себя долги по банковскому займу, включающие сумму по основному долгу, вознаграждению и неустойке.

Этот пример наглядно показывает: при вступлении в наследство важно учитывать не только имущество, но и обязательства. Поэтому перед принятием наследства всегда полезно запросить у нотариуса и кредитных организаций сведения о долгах умершего. А в случае, когда размер задолженности превышает размер наследуемого имущества, в наследство можно и не вступать.

Как оформить наследство
Чтобы правильно оформить наследство, необходимо в первую очередь обратиться к нотариусу. Именно он открывает наследственное дело. Наследникам нужно предоставить свидетельство о смерти, документы, подтверждающие родство, паспорта, а также написать заявление о принятии или отказе от наследства. В течение шести месяцев нотариус собирает сведения об имуществе и долгах умершего. После этого выдается свидетельство о праве на наследство, с которым уже можно зарегистрировать недвижимость или транспорт, а также обратиться в ЕНПФ или банк для получения денег.

Источник: fingramota.kz

АКТУАЛЬНО

Автоматы-хватайки: ловушки для детей

В последние месяцы на улицах Кызылорды все больше можно встретить автоматы с игрушками. Они манят яркими дорожными плакатами, создавая иллюзию легкой добычи. Но, как показывает практика, победить в этой «борьбе» невероятно сложно. Игра стоит недорого и вызывает живой интерес у детей и подростков. И тут возникает вопрос: не станет ли это привычкой, похожей на азартную?

В последние годы в нашей стране предпринимаются активные меры по борьбе с игровой зависимостью. Ужесточены правила деятельности букмекерских контор, введены ограничения для несовершеннолетних, ведется работа по профилактике. В 2024 году был утвержден протокол диагностики и лечения лудомании. Диагноз «лудомания» признан социально значимым заболеванием и включен в перечень состояний, охватываемых гарантированным объемом бесплатной медицинской помощи. Принят отдельный закон «О лудомании», преду-

уже взобралась на крышу устройства, пытаясь достать игрушку вручную. На замечание она отреагировала слезами. Как выяснилось, девочка потратила деньги, которые мама дала ей на хлеб. Приз не достался, а эмоции — разочарование, обида, отчаяние.

Алтынай, сотрудник продуктового магазина, ежедневно наблюдает, как дети реагируют здесь на автоматы-хватайки:

— В надежде, что всего за 100 тенге можно достать дорогую игрушку, дети в пылу азарта тратят все свои карманные деньги. А когда не



Коллаж Айжан Жармановой

сматривающий механизмы консультативного наблюдения и психиатрической поддержки.

И вот пока страна борется с лудоманией, в городах стремительно распространяются автоматы-хватайки. Это стеклянные кабинки с игрушками, управляемые джойстиком и кнопками. Игра стоит от 50 до 200 тенге, основная аудитория — дети и подростки. Напрашивается вопрос: если ребенок играет снова и снова, и при этом не бесплатно, не превращается ли это в зависимость?

Этот вопрос автор строк задала школьному психологу Эльмире Валиевой. По ее мнению такие автоматы действительно могут стать первым шагом к развитию зависимости, схожей с азартными играми. Они формируют у ребенка поведение, основанное на увлечении: ведь он не знает, выиграет или нет, а элемент неопределенности создает сильное эмоциональное напряжение. А у детей самоконтроль еще не развит, поэтому они особенно восприимчивы. Постоянное ожидание выигрыша вызывает напряжение, а проигрыши — разочарование. Если ребенок часто просит деньги на автоматы, становится раздражительным при отказе и теряет интерес к другим занятиям — это повод задуматься. Такие привычки могут стать основой для будущей зависимости от азартных игр.

Теперь давайте подойдем к этому с правовой точки. Итак, согласно Закону РК «Об игорном бизнесе» в Казахстане разрешены только четыре типа игорных заведений: казино, залы игровых автоматов, букмекерские конторы и тотализаторы. Все остальные формы азартных игр вне этих категорий запрещены. Это значит, что автоматы с денежным выигрышем могут работать только в специальных игорных зонах. Поскольку автоматы-хватайки, о которых идет речь, не выдают деньги, а успех здесь зависит от ловкости, то они не считаются азартными играми. Поэтому лицензия на игорный бизнес здесь не нужна. Однако владелец все равно обязан зарегистрировать бизнес, уплачивать налоги и соблюдать правила торговли.

Как пояснила руководитель управления по разъяснительной работе областного департамента государственных доходов Гульсара Карымсакова по Налоговому кодексу РК такие устройства классифицируются, как «игровые автоматы без денежного выигрыша» и облагаются фиксированным суммарным налогом. Также требуется выдача фискального чека, уведомление налоговой службы, договор на электроэнергию и соблюдение других норм.

Корреспондент «КВ» протестировала один из таких автоматов по улице Бегим ана. Наличие не оказалось, пришлось оплатить через QR-код, но фискальный чек не был выдан. В банковском приложении появилась отметка: «чек не является фискальным», а покупка помечена как «аппарат самообслуживания». После меня чк автомату-хватайке подошли несколько девочек в возрасте от 8 до 11 лет. Пока я сходила в ближайший магазин и вернулась, одна из них

получается — начинается настоящая истерика. Некоторые в порыве злости пытаются раскачать автомат, стучат по стеклу. Хорошо, что он тяжелый, даже взрослому сложно сдвинуть. Часто вижу, как дети плачут от обиды.

Этот рассказ — не единичный случай, а отражение реальности, с которой сталкиваются продавцы, родители и прохожие. Автомат не выдает денежный приз, но вызывает те же эмоции, что и проигрыш в азартной игре. Особенно у ребенка, который еще не умеет справляться с разочарованием и не понимает, почему «почти получилось», но игрушка все равно осталась внутри.

В районе центральной площади установлено несколько таких автоматов. Школьники, регулярно играющие здесь, поделились наблюдениями.

— В одном автомате игрушку можно вытянуть примерно на десятую попытку, в другом — на пятнадцатую. Интересно, насколько прозрачен процесс работы этих автоматов, и насколько вероятен выигрыш? — сказали ребята.

Можно предположить, что дело не просто в везении, а в самом механизме, который захватывает игрушку и не доносит до корзины. В открытых источниках автор строк нашла несколько сайтов, где приведены схемы настройки аппаратов-хватаек и написан алгоритм работы. Вот один из принципов: «Машина заранее настроена так, чтобы выигрыш получался лишь в ограниченном количестве раз за серию. Например, если автомат настроен на 20% прибыльности, то только одна из пяти попыток может быть успешной, и при этом игрок сможет захватить игрушку в удачный момент. Основной элемент игры — манипулятор, лапа которого включается, чтобы ухватить игрушку. Но сила сжатия лапы, как правило, настолько слаба, что даже если вам удалось поймать игрушку, ее будет трудно удержать. Лапа сжимается с полной силой только в определенные моменты, например, раз в 10-15 игр. Все остальное время она лишь слегка прижимает игрушку, создавая иллюзию, что она вот-вот поднимет ее».

Итак, какой здесь можно сделать вывод? Автоматы-хватайки формально не азартные, но по сути могут формировать зависимое поведение у детей, работать по непрозрачным алгоритмам и тем самым нарушать налоговое и торговое законодательство.

Пока государство ужесточает меры против игровой зависимости, «хватайки» остаются в шаговой доступности для детей — у магазинов, торговых центров, остановок. Складывается впечатление, что они остаются вне зоны регулирования. А ведь по сути это тот же лототрон, только с плюшевыми призом вместо денег. Словом, ситуация требует внимания не только со стороны родителей, но и уполномоченных государственных органов, ответственных за защиту прав потребителей и безопасность несовершеннолетних.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ЗДОРОВЬЕ

Профилактика болезни Альцгеймера

Ежегодно 10 октября отмечается Всемирный день психического здоровья. Эта дата была установлена в 1992 году по инициативе Всемирной федерации психического здоровья с целью повышения информированности населения о проблемах психического здоровья и способах его укрепления.

Психическое здоровье — это не просто отсутствие расстройств. Это состояние полного внутреннего благополучия, при котором человек способен адекватно воспринимать окружающий мир, осознавать свое состояние и контролировать поведение. Именно поэтому забота о психическом здоровье — важная часть жизни каждого из нас.

Говоря о психическом здоровье, нельзя не затронуть одну из самых тревожных проблем нашего времени — болезнь Альцгеймера. К сожалению, в обществе о ней говорят недостаточно. Часто симптомы игнорируются, а диагноз ставится слишком поздно. Между тем, это заболевание разрушает память, мышление и способность к самостоятельной жизни.

Болезнь Альцгеймера и другие формы деменции входят в десятку ведущих причин смерти в мире. По данным Всемирной организации здравоохранения, в 2016 году деменция занимала пятое место среди наиболее распространенных причин летальных исходов.

Актуальной статистики за последние годы практически нет, данные после 2020 года не публиковались в открытом доступе. Однако прогнозы тревожны. По оценкам экспертов, к 2030 году число людей с деменцией в мире может достичь 82 миллионов, а к 2050 году — превысить 152 миллиона. При этом цифры варьируются в зависимости от источника, методологии и региона. Даже в документах ВОЗ встречаются расхождения.

В Казахстане болезнь Альцгеймера остается в тени — не только в общественном сознании, но и в медицинской статистике. Хотя официально она классифицируется как неврологическое заболевание (код G30.1), на практике пациенты часто не получают точного диагноза. Неврологи, как правило, перенаправляют таких пациентов к психиатрам, где вместо болезни Альцгей-

мера выставляется диагноз «деменция». В результате — расхождения в учете, отсутствие достоверной статистики и недооценка масштабов проблемы.

Низкая информированность — одна из главных проблем. Мы часто не знаем, как распознать первые признаки этой болезни, куда обратиться за помощью, как поддержать близких. Именно это незнание мешает вовремя действовать и в отношении себя, и в отношении тех, кто рядом.

Болезнь Альцгеймера — это прогрессирующее нейродегенеративное заболевание, при котором постепенно разрушаются клетки головного мозга. Это приводит к нарушениям памяти, мышления, речи и других когнитивных функций. Альцгеймер — наиболее распространенная форма деменции, чаще всего диагностируемая у людей старше 65 лет.

Основной причиной считается патологическое накопление бета-амилоидов в мозге. Эти белковые отложения нарушают связь между нейронами и приводят к их гибели. Полного излечения от болезни пока не существует. Однако современная терапия позволяет замедлить развитие симптомов, сохранить качество жизни пациента и облегчить уход.

Каждый человек способен предпринять простые, но эффективные действия, чтобы укрепить свое психическое состояние и поддержать близких, которые нуждаются в заботе. Особенно важно это в условиях стресса, перемен и эмоциональной перегрузки.

Например, придерживаться стабильного распорядка дня, ложиться и вставать в одно и то же время, соблюдать личную гигиену, питаться регулярно и сбалансировано, заниматься спортом, выделять время для отдыха и любимых занятий, разгадывать кроссворды, играть в шахматы, читать вслух, учить иностранные слова и стихи, посещать новые места, попробуйте делать простые действия вслепую (например, чистить зубы левой рукой), больше двигаться и общаться.

Эти упражнения заставляют работать те участки головного мозга, которые мы обычно не используем. Главный принцип — каждый день получать новые впечатления, которые задействуют хотя бы один из органов чувств.

Берегите себя! Здоровья вам и вашим близким.
Актоты АЛЬНАЗАРОВА,
заместитель директора по лечебной части
областного центра психического здоровья

Суставы требуют внимания

День борьбы с артритом во всем мире отмечают 12 октября. Эта дата призвана напомнить, что артрит — это не только болезнь пожилых. Он может развиваться у человека любого возраста, включая детей и молодых людей. Именно поэтому в этот день медицинское сообщество и общественные организации акцентируют внимание на необходимости раннего выявления артрита, своевременного лечения и профилактики.

Как рассказал заведующий отделением терапии многопрофильной городской больницы, врач-ревматолог Серикбол Сапарбаев, на сегодня известно более ста форм артрита. Наиболее распространенные из них — остеоартрит (износ суставного хряща), ревматоидный артрит (аутоиммунное заболевание), подагра (отложение солей мочевой кислоты). При любом типе артрита страдает хрящевая ткань, которая обеспечивает плавное движение костей. Со временем воспаление приводит к разрушению суставов, сильным болям и ограничению активности.

Главная опасность этого заболевания — в его постепенном развитии. На ранних стадиях болезнь может маскироваться под обычную усталость, последствия физической нагрузки или возрастные изменения. Однако без лечения артрит прогрессирует, что может привести к тяжелым последствиям: деформации суставов, потере подвижности, хронической боли и инвалидности.

Важно помнить, что артрит — это не просто боль в суставах. Из-за хронического воспалительного процесса страдают и другие органы. И при отсутствии лечения артрит может затронуть сердце, почки, легкие и даже зрение. Именно поэтому артрит называют системным заболеванием, то есть таким, которое влияет на весь организм. Раннее выявление и комплексный подход к лечению помогают не только сохранить подвижность, но и предотвратить тяжелые осложнения со стороны внутренних органов.

Существует ряд тревожных симптомов. Это стойкая боль в суставах, особенно ночью или после утреннего пробуждения, скованность движений, тугость в руках или ногах, припухлость и покраснение суставов, хруст или щелчки при движении, общая слабость, потеря веса, быстрая утомляемость. Если хотя бы

несколько симптомов сохраняются более двух недель, необходимо обратиться к врачу.

— Артрит может развиваться у каждого, но особенно уязвимы люди старше 45 лет, женщины, у них артрит встречается чаще, чем у мужчин, и те, кто перенес травмы суставов, люди с избыточным весом, с наследственной предрасположенностью, а также пациенты с хроническими инфекциями, — отметил С.Сапарбаев. — Ранняя диагностика — это главный союзник в борьбе с артритом. Современные методы обследования позволяют выявить болезнь на ранних стадиях, когда еще возможно замедлить ее развитие и сохранить здоровье суставов. Чем раньше начнется лечение, тем выше вероятность избежать осложнений.

Но не менее важен и образ жизни человека: регулярные умеренные физические нагрузки (плавание, ходьба, гимнастика), контроль веса, сбалансированное питание с достаточным количеством кальция и витамина D.

Чтобы снизить риск развития артрита, необходимо избегать чрезмерных нагрузок на суставы, больше двигаться, но выбирать щадящие виды активности, следить за весом, включать в рацион овощи, рыбу, орехи и продукты, богатые омега-3 жирными кислотами, отказаться от курения и чрезмерного употребления алкоголя и вовремя лечить инфекции и травмы.

День борьбы с артритом напоминает, что здоровье суставов напрямую связано с качеством жизни. Боль в коленях или руках, которая кажется несущественной, может стать первым сигналом серьезного заболевания. В этот день медики по всему миру проводят просветительские акции, бесплатные консультации и призывают людей внимательнее относиться к своему организму.

Подготовила Таша БЕРЕЖНАЯ

На перекрестке эпох



столицы республики – Кызылорды и 30-летию Ассамблеи народа Казахстана.

В Кызылорде в Доме дружбы состоялась международная научно-практическая конференция «Земля Сыра на перекрестке эпох: история и наследие», посвященная 100-летию первой



В работе конференции приняли участие заместитель акима области Мейрамбек Шермаганбет, ученые, представители областной АНК, руководители этнокультурных объединений и другие.

В своем приветственном слове М.Шермаганбет отметил историческую значимость земли Сыра и ее особую роль в жизни страны.

— Кызылординская область имеет богатую историю, — сказал он. — Здесь принима-

лись важные решения, повлиявшие на судьбу всей нации. В Кызылорде трудились выдающиеся деятели движения «Алаш», а возвращение народу его исконного этнонима «казак» в 1925 году стало символом восстановления исторической справедливости.

Была подчеркнута значимость АНК в укреплении межэтнического единства. Сегодня в области в мире и согласии проживают представители более 30 этносов, действуют 11 этнокультурных объедине-

ний. В Кызылорде продолжается строительство нового Дома дружбы, который планируется сдать в эксплуатацию до конца текущего года.

На конференции выступили директор Института философии, политологии и религиоведения Комитета науки Министерства науки и высшего образования РК, председатель научно-экспертного совета АНК Айгуль Садвокасова, ректор Кызылординского университета имени Коркыта ата Бейбиткуль Каримова.

Профессор международного казахско-турецкого университета имени Х.А.Яссави, доктор филологических наук Сейдулла Садыков в своем докладе рассказал о путях формирования национального самосознания казахского народа, роли отечественных ученых, просветителей в утверждении исторической справедливости — возвращении казахскому народу исторически верного названия — «казак».

В своем выступлении профессор Кызылординского университета имени Коркыта ата, кандидат филологических наук Габит Туякбаев отметил роль представительниц казахской интеллигенции — алашординцев в истории становления первой столицы.

Преподаватель Университета Эскишехир Османгази (Турция) Метин Эрдоган рассказал о развитии сотрудничества между Казахстаном и Турцией в образовании и науке. В прошлом году группа казахстанских студентов прошла обучение в Турции, а в КУ имени Коркыта ата приехали турецкие студенты.

На конференции также выступили директор департамента Южно-Казахстанского педагогического университета имени У.Жанибекова, кандидат исторических наук Кайрат Анарбаев. В своем докладе он подчеркнул важную роль молодежи в формировании культуры межэтнического диалога.

Айдана МУСАЕВА

МУЛЬТСТУДИЯ

Нейросети В ПОМОЩЬ ДЕТЯМ

В кызылординском детском саду «Бегім ана» воспитанники средних и старших групп за два года создали 60 мультфильмов. В специально оборудованной студии они рисуют эскизы будущих героев, лепят их из пластилина и других материалов. В ход идут бусинки, цветная бумага, проволока, цветные карандаши и фломастеры. Затем нарисованных мультгероев «оживляют» с помощью искусственного интеллекта и озвучивают.

Мультфильмы с детьми создают заведующая студией Сатыгуль Тлепова и воспитатели Маржанкуль Есимова, Акзира Еспенбетова и Акмарал Ақдаулетова. Работы на разные темы, но упор делается на казахские народные сказки, в которых прославляется добро. Есть анимированные ленты, в которых представлены обычаи казахского народа, например, «тұсау кесу» — переязание пут ребенку.

— В мультстудии дети развивают мышление, словарный запас, творческие способности, мелкую моторику, — рассказывает С.Тлепова. — Учатся записывать звук, осваивают современные компьютерные программы и участвуют в создании анимации для каждого персонажа. Мы стараемся повысить интерес детей к мультфильмам на казахском языке, имеющим национальную значимость. Для этого используем различные программы искусственного интеллекта, такие как Sorai Eу, Pkksvers Eу, Khailuo Eу, Naraket Eу и Suno Eу. Ранее без помощи искусственного интеллекта создание одного мультфильма занимало около



15 дней. Сейчас мы можем создать мультфильм всего за два дня. Это наше достижение.

Воспитатели отметили, что нарисованные изображения героев дети оптимизируют в графическом редакторе. Далее рисуют фон, например, лес, степь, реку или горы. Для анимации и сцен озвучки персонажей используют нейросети. После все элементы: анимацию, фон, озвучку, музыку, дети под руководством воспитателей собирают в видеоредакторе, и вот уже готов фильм.

По словам заведующей детским садом Жанат Муханбеткалиевой, детская мультстудия — это ее авторский проект, который она хочет вывести на международный уровень. Сейчас уже делаются первые шаги для этого. Также в учреждении открыли Kids-центр, где малыши пробуют себя в разных профессиях — строителя, парикмахера, аптекаря и других. Такие инициативы помогают раскрыть способности каждого ребенка.

На состоявшемся в этом году в Астане с участием Главы государства августовской конференции детсад «Бегім ана» был удостоен звания «Лучший детский сад-2025» и вошел в число опорных дошкольных организаций республики. Заведующая учре-



ждением Ж.Муханбеткалиева за профессионализм и новаторский подход была награждена нагрудным знаком «Почетный работник образования». На одной из панельных секций по дошкольному образованию она выступила с докладом на тему «Мультстудия в детском саду и искусственный интеллект».

Мира ЖАКИБАЕВА

РЕКЛАМА

Объявление

Товарищество с ограниченной ответственностью «Транс Азия Констракшн» извещает, что 14 ноября 2025 года в 16-00 часов местного времени по адресу: г. Кызылорда, ул. Е.Кошербаева, 94 состоится очередное собрание участников товарищества.

Повестка дня:

1. Утверждение финансовой отчетности по итогу 9 месяцев 2025 года.
2. Решение о распределении чистой прибыли.
3. Разное.

ТОО «Микрофинансовая организация «Кызылорда Авангард финанс» (БИН090740012341) сообщает о смене юридического адреса: с г. Кызылорда, ул. С.Романова, 3 на г. Кызылорда, ул. Д.Конаева, ст-е 10 А. Изменения зарегистрированы Министерством юстиции РК «09» октября 2025 г.

GEOPARK ARAL

Опыт перенимают в Каракалпакстане

В парке Geopark Aral с участием делегации из Каракалпакстана прошло заседание «круглого стола», на котором были обсуждены вопросы развития трансграничного туризма на высохшем дне Аральского моря.

Мероприятие открыл исполнительный директор дирекции Международного фонда спасения Арала в РК Серикали Мукатаев.

Geopark Aral находится в Приаралье и включает 24 объекта, многие из которых расположены на высохшем дне Аральского моря. Это музей под открытым небом и туристический маршрут. Необходимо проехать десятки километров, чтобы посетить все объекты. Каждый из них уникален — создан как природой, так и человеком. Среди них государственный заповедник «Барсакемес», горячий источник Акеспе, солевые запасы Жаксыкылыша, озеро Камыстыбас, мавзолеи и поселения на дне бывшего моря.

— Парк Geopark Aral — первый подобный объект в Центральной Азии, — отметила директор геопарка Сауле Тембирбек. — Учредитель проекта — Международный фонд спасения Арала. Сегодня в развитие геопарка вовлекаются местные жители, предоставляющие туристам свои услуги. Это мастера декоративно-прикладного искусства, которые изготавливают сувениры, а также продукцию из верблюжьего молока и шерсти. У нас два основных направления — геомаршруты и этнокультурная программа. Мы накопили опыт и готовы им делиться. Именно поэтому пригласили делегацию из Каракалпакстана, чтобы показать нашу работу. Гости хотят создать такой объект, и мы с радостью показываем им маршруты Приаралья.

На заседании также выступила председатель Национального комитета Казахстана по глобальным геопаркам ЮНЕСКО Саида Нигматова. Она отметила, что такие объекты имеют мировое значение, становятся не только визитной карточкой страны и культурными местами для туристов, но и успешными бизнес-проектами. Строительство геопарков, а именно создание современной инфраструктуры государством и инвесторами — дорог, гостиниц, аттракционов, визит-центров — стимулирует развитие регионов. Это улучшает условия жизни местного населения, создаёт рабочие места и снижает отток жителей из отдалённых районов в города. Поэтому для местного населения главная задача — найти экономическую выгоду от участия в этом процессе.

Международное сотрудничество в Приаралье продолжается, и Geopark Aral становится центром туризма в регионе. Сюда приезжают путешественники из разных стран. В основном это поклонники экстремального туризма. Геопарки способствуют устойчивому развитию природного и исторического наследия территорий, популяризируют местную культуру, науку, образование и бытаи. В настоящее время в состав Глобальных геопарков ЮНЕСКО входят 213 территорий в 49 странах мира. У Geopark Aral также есть шанс войти в этот список, вся текущая работа направлена на достижение этой цели.

Замира АЛИШЕРОВА



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор
Ботагоз АНАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050)

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции.
Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4
Заказ №1728
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты.
На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12981-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу — два номера)
ТИРАЖ 5936
Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером KZ.4310318.07.03.01178